

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Тенденции развития туризма как отрасли экономики, действующей в рамках «четырёх свобод» в ЕАЭС

Научный руководитель – Лескова Галина Андреевна

Жарова Дарья Евгеньевна

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт наук о Земле,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: irta611@mail.ru

Текущее состояние развития человеческой деятельности проявляется в увеличении значимости межкультурной коммуникации и во все более активном развитии туризма. Сама сфера туризма по сути своей является несырьевой статьёй экономики, а именно: в качестве готового продукта предоставляет комплекс услуг, что тем не менее значительно влияет на составление стратегии социально-экономического развития того или иного региона, на повышение его конкурентоспособности и туристской привлекательности. (*Морозов, 2014. С.3*)

Туризм по праву занимает одно из первостепенно значимых мест в экономике как различных субъектов Российской Федерации, так и в регионах других стран-участниц ЕАЭС. При этом действует туризм неизменно в рамках «четырёх свобод»: свободе движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, что способствует развитию международных экономических связей как внутри стран ЕАЭС, так и между ними.

«Необходим серьезный толчок для стимулирования экономического роста регионов стран-участниц ЕАЭС. Важно привлекать новые инвестиции в их экономику, тем самым активизируя и актуализируя туристскую деятельность, как частную, так и государственную. За это, а также за создание дополнительных рабочих мест и, соответственно сокращение безработицы, будет отвечать функционирование единого рынка товаров, работ и услуг, действующее в сфере интересов туристской индустрии (*Евразийская туристская организация, февраль 2021*).», - отмечает Генеральный секретарь Евразийской туристской организации В.В. Пискурев.

Актуальность исследования состоит в реальной возможности развития сферы туризма как одной из статей скоординированной экономики стран-участниц ЕАЭС, создания новых и реновирования уже действующих международных туристских проектов. Этому же способствует решение вопросов стабильного и планомерного развития региональной экономики посредством укрепления межкультурных связей.

Прежде всего стоит рассмотреть сферу туризма с точки зрения всех «четырёх свобод». Свобода движения товаров реализуется в туризме в большинстве своем в виде сувенирной продукции, изготавливаемой и продаваемой в разных регионах, а также в виде закупок, проводимых предприятиями туристской отрасли. Здесь имеются в виду не только какие-либо культурные пространства вроде музейных комплексов, но и объекты питания и размещения. В частности, «важно создавать полноценные единые рынки, а не просто снимать или послаблять таможенные формальности». Выгодные условия экспорта необходимого готового товара из постсоветских стран положительно сказывается в том числе и на итоговой стоимости туристского продукта.

Свобода движения услуг в странах-участницах ЕАЭС напрямую касается туризма. Так, в основной перечень свобод входят 11 секторов услуг, так или иначе затрагивающей туристскую отрасль (*Евразийская экономическая комиссия, февраль 2021*):

К свободе движения капиталов туризм имеет весьма опосредованное значение. Однако, регулирование финансовых рынков стран-участниц ЕАЭС предполагает координирование в таких сферах, как банковская, страховая и секторе услуг на рынке ценных бумаг. В свою очередь организованный туризм зависим от банковского сектора и базируется на страховом секторе, что позволяет сделать вывод - создание единого финансового рынка ЕАЭС даст возможность уравновесить и экономическую значимость туристской отрасли в ее капитализации. (*Евразийская экономическая комиссия, февраль 2021*)

Туризм в рамках свободного рынка труда, как и любая другая отрасль экономики, развивается на основе «равных прав для граждан стран-участниц на работу и свободное перемещение трудящихся по всей территории союза (*Евразийская экономическая комиссия, февраль 2021*)». Предполагаются послабления по устройстве на работу, но, что важно, на паспортно-визовый режим, необходимый для развития международного организованного туризма, они не распространяются.

Здесь же стоит отметить актуальность вопроса о скоординированном сближении квалификаций специалистов различных направлений туристской деятельности. Так, к примеру, требования к специалистам, а также их профессиональные возможности в гостиничной сфере в России и Армении могут не только отличаться, но и быть абсолютно противоположны. Кроме того, могут возникать проблемы с признанием и практической значимостью ученых званий и степеней в странах-участницах ЕАЭС, что сказывается и на качестве оказания, например, экскурсионных услуг. Однако же, тут в силу вступает единый рынок услуг, обеспечивающий «автоматическое признание разрешений, профессиональной квалификации персонала поставщика туристских услуг (*Евразийская туристская организация, февраль 2021*)».

Таким образом, туризм как значимая отрасль экономики действует в рамках всех «четырёх свобод» ЕАЭС, способствуя укреплению межкультурных связей и взаимному развитию региональной экономики в схожих направлениях. Практическим примером важности и актуальности скоординированного управления туристской отраслью могут служить уже существующие международные и межрегиональные туристские проекты.

Подводя итоги, можно сказать, что туризм как отрасль экономики стран-участниц ЕАЭС, действующая в рамках всех «четырёх свобод» для создания полноценного единого туристского пространства, базирующегося на имеющихся культурных, правовых и экономических связях предполагает действенное расширение и планомерное развитие равноправного взаимовыгодного сотрудничества всех субъектов отношений. Так, развитие туризма может стать одним из приоритетных направлений совершенствования единой региональной экономической политики.

Источники и литература

- 1) Васильева Н.А., Лагутина М.Л. К вопросу о формировании Евразийского союза: теоретический аспект // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. М, 2011. С. 76-86.
- 2) Евразийская туристская организация, 2021: <http://eurasiatourism.org//1184/index.php>
- 3) Евразийская экономическая комиссия, 2021: <http://www.eurasiancommission.org/ru/act/finpol/dobd/sms/fsms/Pages/ssms.aspx>
- 4) Морозов М.А. Экономика туризма. М., 2014.
- 5) ТОО «Инфополис», 2015-2021: <https://informburo.kz/stati/chetyre-svobody-eaes-usp-ehi-i-problemy-integracii-.html>